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Значна частина орних земель на схилах підлягає вилученню з 
активного обробітку та залуженню багаторічними травами. Відомо, 
що найпродуктивнішими є агрофітоценози, які сформовані на основі 
одновидового посіву люцерни посівної та її сумішей із багаторічни-
ми злаковими травами. Однак обмежуючим чинником формування 
високої продуктивності люцерно-злакових травостоїв є кисла реак-
ція ґрунтового розчину. Дослідження, проведені у 2017–2020 рр. по-
казали, що внесення вапна суттєво вплинуло на реакцію ґрунтового 
розчину. Майже у всіх варіантах з вапном значення наближались до 
нейтральних. Також вапнування ґрунту було дієвим чинником під-
вищення продуктивності досліджуваних травостоїв. Зокрема, траво-
сумішка конюшина лучна + люцерна посівна + тимофіївка лучна на 
фоні без вапнування та внесення фосфорно-калійних добрив у серед-
ньому за 2017–2020 рр. забезпечила вихід 5,93 т/га сухої речовини. 
На розкислених ділянках продуктивність цієї травосумішки зросла до  
7,52 т/га сухої речовини. Поєднання вапнування ґрунту та внесення 
фосфорно-калійних добрив забезпечило максимальний вихід сухої 
речовини з травосумішки конюшина лучна + люцерна посівна + сто-
колос безостий – 8,66 т/га, що на 27,5 % перевищило варіант без удо-
брення. 

Хімічна меліорація ґрунту та внесення фосфорно-калійних до-
брив виявилися важливими чинниками збільшення частки бобових 
компонентів в ботанічному складі урожаю зеленої маси. Зокрема, у 
найбільш продуктивної травосумішки конюшина лучна + люцерна 
посівна + стоколос безостий на провапнованому та удобреному фоні 
частка бобових компонентів у першому та другому укосах зросла на 
20,9 та 17,4 % відповідно.

Отже, бобово-злакові травостої в середньому за перші чотири 
роки використання забезпечують вихід 5,93–8,66 т/га сухої речови-
ни з вмістом бобового компоненту 32–63,8 %. Хімічна меліорація 
ґрунту та внесення фосфорно-калійних добрив підвищили продук-
тивність бобово-злакових травостоїв на 27,5–27,9 % та збільшили 
частку бобових компонентів на 17,4–20,9 %.
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ка, люцерна посівна, тимофіївка лучна, стоколос безостий, продук-
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Нині розораність земель в Україні 
становить 54,4 %, зокрема в Поліссі – 35,4 %, 
Лісостепу – 58,9, Степу – 62,3 %, а відносно 
сільськогосподарських угідь відповідно: 65,8; 
82,0 і 75,8 %. Розорюванню були піддані не 
лише рівнинні площі земель із родючими ґрун-
тами, а також землі заповідного фонду, схилів 
тощо. Це призвело до небувалого розвитку 

водної ерозії ґрунтів. В Україні, з метою поліп-
шення структурно-функціональної організації 
агроландшафтів та відновлення їх господар-
сько-виробничої спроможності, передбачено 
вивести з інтенсивного обробітку 10 млн га 
земель з відведенням 2 млн га під заліснення, 
решту під трав’янисті екосистеми, переважно 
кормового призначення. Вилученню насампе-
ред підлягають орні землі на схилах [1].
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Відомо, що на орних схилових землях 
північного Лісостепу найкращим способом 
відновлення лучних травостоїв є сівба бобо-
во-злакових сумішей з включенням до їх скла-
ду сортів люцерни посівної, конюшини лучної, 
стоколосу безостого, костриці східної, тимо-
фіївки лучної [2]. Водночас ряд дослідників 
[3–6] наголошують, що найпродуктивнішими є 
агрофітоценози, які сформовані на основі од-
новидового посіву люцерни посівної та її су-
мішей з пізньостиглими тимофіївкою лучною 
і пирієм середнім, а також середньостиглими 
стоколосом безостим і кострицею східною. 
Включення до бобово-злакових травосумішей 
люцерни посівної, а також використання на 
кормові цілі одновидового її посіву порівняно 
із злаковим травостоєм на фонах без внесен-
ня мінерального азоту в середньому за перші 
три роки життя підвищує продуктивність сія-
них травостоїв від 3,24–3,31 до 7,92–10,34 т/га  
[7]. Однак обмежуючим чинником формуван-
ня високих і сталих врожаїв листостеблової 
маси та продуктивності люцерни є кисла ре-
акція ґрунтового розчину [8, 9]. Люцерна по-
сівна найкраще реагує на вапнування ґрунту з 
багаторічних бобових трав (конюшина лучна, 
люцерна посівна, лядвенець рогатий, гале-
га східна) [10]. Адже за своїми біологічними 
особливостями рослини люцерни нормально 
розвиваються лише на ґрунтах з pH сольової 
витяжки від 6,0 до 7,5, тобто близької до ней-
тральної [11]. Тому для створення потужного 
травостою та підвищення продуктивності лю-
церни посівної доцільно проводити вапнуван-
ня ґрунту [12–16]. Різні дози вапна знижували 
кислотність ґрунту на 0,9–1,5 одиниці рН та 
різко підвищували вихід сухої маси з люцер-
нового травостою [17, 18]. Також відомо, що 
внесення вапна, окрім підвищення показника 
pH ґрунту, значно покращує доступність для 
рослин люцерни фосфору та калію [19].

Мета дослідження – розробити найбільш 
ефективні технологічні прийоми залуження 
еродованих схилових земель на основі підбо-
ру найбільш адаптованих видів багаторічних 
бобових і злакових трав та їх сумішок, вапну-
вання ґрунту та внесення фосфорно-калійних 
добрив. 

Матеріал і методи дослідження. Дослід 
розташований на схилі південно-західної експо-
зиції,  крутизною від 4 до 7 о і довжиною 400 м,  
на сірому лісовому середньозмитому пилува-
то-важкосуглинковому ґрунті. Положення по 
мезоформі рельєфу – між верхів’ям та сере-
диною схилу. Морфологічний тип рельєфу зе-
мельної ділянки під дослідом – прямий схил 
(без випуклостей та западин). У досліді висі-

вали тимофіївку лучну в одновидовому посіві  
(12 кг/га), травосумішку конюшина лучна  
(8 кг/га) + люцерна посівна (8 кг/га) + тимофіїв-
ка лучна (6 кг/га) та травосумішку конюшина 
лучна (8 кг/га) + люцерна посівна (8 кг/га)  
+ стоколос безостий (12 кг/га). Розмір посів-
них ділянок з травами та їх сумішами ста-
новить 72 м2, облікових – 50 м2. Повторність 
досліду – триразова. Технологія вирощування 
злакового та люцерно-злакових травостоїв – 
загальноприйнята для лісостепової зони, яка 
передбачала згідно зі схемою досліду нейтра-
лізацію кислотності ґрунту через вапнування 
повною нормою за гідролітичною кислотністю 
під час внесення навесні разом з мінеральними 
добривами перед проведенням передпосівної 
культивації. В досліді використовували вапня-
кове борошно (вміст СаСО3 86 %), фосфорне 
добриво (суперфосфат простий гранульова-
ний – 19,5 %), калійне добриво (калімагнезія –  
28,0 %). Показник рН сольової витяжки ви-
значали потенціометричним методом [20]. Під 
час закладання польового досліду керувались 
«Методикою проведення дослідів по кормови-
робництву» [21].

Результати дослідження та обговорення. 
Відомо, що склад рослинного покриву істотно 
впливає на процеси ерозії. Чим густіші посіви 
і більша біомаса врожаю, тим вища ґрунто-
захисна ефективність сільськогосподарських 
культур. Найефективніше захищають ґрунт ба-
гаторічні трави [22]. Однак для створення ви-
сокопродуктивних бобово-злакових травостоїв 
потрібне розкислення ґрунту. В умовах про-
ведення досліджень внесення вапна суттєво 
вплинуло на реакцію ґрунтового розчину. Май-
же у всіх варіантах з вапном значення набли-
жались до нейтральних (табл. 1).

Ще одна тенденція – зменшення величи-
ни рН з глибиною. Це підтверджує генетичну 
природу досліджуваного ґрунту і свідчить про 
вищу інтенсивність елювіальних процесів, по-
рівняно з поверхневими горизонтами.

Відомо, що хімічна меліорація кислих і 
близьких до нейтральної реакції ґрунтів є ос-
новним чинником підвищення врожайності 
сільськогосподарських культур [23]. Нашими 
дослідженнями також доведено, що вапнуван-
ня ґрунту було дієвим чинником підвищення 
продуктивності досліджуваних травостоїв. 
Зокрема, найменшим виходом сухої речовини 
(2,88 т/га) характеризувався непровапнований 
та неудобрений варіант посіву тимофіївки луч-
ної. За проведення вапнування та поєднання 
вапнування з внесенням фосфорно-калійних 
добрив у дозі Р90К90 вихід сухої речовини із 
злакового травостою зростав лише до 3,41 та 
3,65 т/га, або на 15,5 та 21,1 % (табл. 2). 
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Значно вищий вихід сухої речовини, порів-
няно із злаковим травостоєм, забезпечували 
бобово-злакові травостої. Зокрема, травосу-
мішка конюшина лучна + люцерна посівна + 
тимофіївка лучна на фоні без вапнування та 
внесення фосфорно-калійних добрив в серед-
ньому за 2017–2020 рр. забезпечила вихід 5,93 
т/га сухої речовини. На розкислених ділянках 
продуктивність цієї травосумішки зросла до 
7,52 т/га сухої речовини, або на 21,1 % більше, 
порівняно з варіантом без внесення вапняко-

вих матеріалів. Поєднання вапнування ґрунту 
та внесення фосфорно-калійних добрив забез-
печило максимальний вихід сухої речовини 
з цієї травосумішки – 8,23 т/га, що на 27,9 % 
перевищило варіант без удобрення. Вищу про-
дуктивність на фоні без вапнування та внесен-
ня фосфорно-калійних добрив в умовах прове-
дення досліджень забезпечила травосумішка 
конюшина лучна + люцерна посівна + стоко-
лос безостий – 6,28 т/га. Поєднання вапну-
вання ґрунту та внесення фосфорно-калійних 

Таблиця 1 – Рівень рНксl ґрунту залежно від досліджуваної культури, вапнування та удобрення 

Варіант
Глибина, см

(0–20) (20–40)

Тимофіївка лучна 5,12 4,75

Тимофіївка лучна + вапнування 6,21 5,87

Тимофіївка лучна + вапнування + Р90К90 6,17 5,89

Люцерна посівна + конюшина лучна + тимофіївка лучна 5,12 4,70

Люцерна посівна + конюшина лучна + тимофіївка лучна + 
вапнування 6,19 5,82

Люцерна посівна + конюшина лучна + тимофіївка лучна + 
вапнування + Р90К90

6,11 5,57

Люцерна посівна + конюшина лучна + стоколос безостий 4,99 4,76

Люцерна посівна + конюшина лучна + стоколос безостий + 
вапнування 6,08 5,48

Люцерна посівна + конюшина лучна + стоколос безостий + 
вапнування + Р90К90

6,11 5,66

Таблиця 2 – Вихід сухої речовини з багаторічних травостоїв залежно від їх видового складу, вапнування
                     ґрунту та удобрення, т/га (середнє за 2017–2020 рр.)

Культура, травосумішка Вапнування ґрунту Удобрення
Укоси

Сума
1-й 2-й

Тимофіївка лучна

Без вапна
Без добрив

1,94 0,94 2,88

1,0 норми за г. к. 2,42 0,99 3,41

1,0 норми за г. к. Р90К90 2,61 1,04 3,65

Конюшина лучна + 
люцерна посівна + 
тимофіївка лучна

Без вапна
Без добрив

3,51 2,42 5,93

1,0 норми за г. к. 4,36 3,16 7,52

1,0 норми за г. к. Р90К90 4,88 3,35 8,23

Конюшина лучна + 
люцерна посівна + 
стоколос безостий

Без вапна
Без добрив

3,73 2,55 6,28

1,0 норми за г. к. 4,65 3,13 7,78

1,0 норми за г. к. Р90К90 5,16 3,50 8,66

НІР05 0,24 0,14 0,35
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добрив забезпечило максимальний вихід сухої 
речовини з цієї травосумішки – 8,66 т/га, що 
на 27,5 % перевищило варіант без удобрення. 
Отже, в умовах проведення досліджень бобо-
во-злакові травостої за продуктивністю пере-
вищують злаковий у 2,1–2,4 рази. При цьому 
приріст виходу сухої речовини від внесення 
вапна та фосфорно-калійних добрив на бобо-
во-злакових травостоях значно вищий, порів-
няно із злаковим.

Ботанічний склад досліджуваних травосто-
їв залежав від виду трав та складу травосумі-
шок, вапнування і удобрення. Зокрема, у злако-
вому травостої тимофіївки лучної, порівняно з 
бобово-злаковим, значно швидше поширили-
ся несіяні види, частка яких у першому укосі 
становила 20,6–23,4, у другому – 36,3–44,2 %.  
У бобово-злакових травостоях частка сіяних 
видів у середньому за 2016–2020 рр. була знач-
но вищою. Зокрема, у травосумішці конюшина 
лучна + люцерна посівна + тимофіївка лучна 
частка бобових становила 35,5 у першому та 

45,9 % – у другому укосі, частка злакового ком-
поненту – 46,3 та 32,9 % у першому та другому 
укосах відповідно. У травосумішці конюшина 
лучна + люцерна посівна + стоколос безостий 
частка бобових становила 32 у першому та 
42,2 % – у другому укосі, частка злакового ком-
поненту – 48,3 та 37,3 % у першому та другому 
укосах відповідно. Хімічна меліорація ґрунту 
та внесення фосфорно-калійних добрив ви-
явилися дієвими чинниками збільшення част-
ки бобових компонентів в ботанічному складі 
урожаю зеленої маси. Зокрема, на варіанті із 
сівбою травосумішки конюшина лучна + лю-
церна посівна + тимофіївка лучна за внесення 
вапнякового борошна частка бобових компо-
нентів у першому і другому укосах становила 
50,3 та 59 % відповідно, а за внесення фосфор-
но-калійних добрив на провапнованому фоні 
частка бобових компонентів зросла до 54,6 та 
63,8 % відповідно. Тобто частка бобових ком-
понентів зросла на 14,8–19,1 та 13,1–17,9 % 
відповідно (табл. 3).

Таблиця 3 – Ботанічний склад зеленої маси багаторічних трав залежно від їх видового складу, 
                     вапнування та удобрення, %

Культура, травосумішка, удобрення Господарсько-
ботанічна група

укоси
1-й 2-й

Тимофіївка лучна
злаки 76,6 55,8

різнотрав’я 23,4 44,2

Тимофіївка лучна + 
вапнування

злаки 79,1 63,1
різнотрав’я 20,9 36,9

Тимофіївка лучна + вапнування + Р90К90

злаки 79,4 63,7
різнотрав’я 20,6 36,3

Конюшина лучна + люцерна посівна + тимофіївка 
лучна

бобові 35,5 45,9
злаки 46,3 32,9

різнотрав’я 18,2 21,2

Конюшина лучна + люцерна посівна + тимофіївка 
лучна + вапнування

бобові 50,3 59,0
злаки 33,7 24,3

різнотрав’я 16,0 16,7

Конюшина лучна + люцерна посівна + тимофіївка 
лучна +вапнування + Р90К90

бобові 54,6 63,8
злаки 32,6 21,1

різнотрав’я 12,8 15,1

Конюшина лучна + люцерна посівна + стоколос 
безостий

бобові 32,0 42,2
злаки 48,3 37,3

різнотрав’я 19,7 20,5

Конюшина лучна + люцерна посівна + стоколос 
безостий + вапнування

бобові 46,7 55,1
злаки 40,4 31,4

різнотрав’я 12,9 13,5

Конюшина лучна + люцерна посівна + стоколос 
безостий + вапнування + Р90К90

бобові 52,9 59,6
злаки 38,3 30,4

різнотрав’я 8,8 10,0
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У травосумішки конюшина лучна + люцер-
на посівна + стоколос безостий на провапнова-
ному та удобреному фоні частка бобових ком-
понентів у першому та другому укосах зросла 
на 14,7–20,9 та 12,9–17,4 % відповідно. Також 
бобово-злаковий травостій з конюшини луч-
ної, люцерни посівної та стоколосу безостого, 
створений на фоні вапнування ґрунту та вне-
сення фосфорно-калійних добрив, виявився 
найстійкішим до забур’янення.

Висновки. Схилові угіддя стають важ-
ливим джерелом постачання високоякісних 
кормів для тваринництва і забезпечують одер-
жання в середньому за перші чотири роки ви-
користання бобово-злакових травостоїв 5,93–
8,66 т/га сухої речовини з вмістом бобового 
компоненту 32–63,8 %. Хімічна меліорація 
ґрунту та внесення фосфорно-калійних добрив 
підвищили продуктивність бобово-злакових 
травостоїв на 27,5–27,9 % та збільшили частку 
бобових компонентів на 14,7–20,9 %.
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The eroded slopes alkalization peculiarities in 
southern part of western Forest Steppe

Olifirovych V.
A significant part of arable lands on slopes is sub-

ject to removal from active processing, and to alkali-
zation with perennial herbs. We know that the most 
productive are those agro-phytocenoses, forming based 
on a single-species sowing of alfalfa (Lucerne), and its 
mixture with perennial cereal grasses. However, the 
restrictive factor of forming alfalfa-cereal grasslands 
high productivity is the soil solution acid reaction. The 
research carried out in 2017–2020 showed that lime 
application has significantly affected the soil solution 
reaction. Almost in all variants with liming, the values 
approached neutral. Besides, the soil liming was an ef-
fective factor of the researched grasslands productivity 
increase. So, a herbal mixture: red clover + alfalfa + 
timothy grass, on the background without liming and 
introducing phosphorus-potassium fertilizers, average-
ly for 2017–2020 has provided  the output of 5,93 t/ha  
of dry matter. On deacidified plots, the given herbal 
mixture productivity has increased to 7,52 t/ha of dry 
matter. The combination of soil liming and phospho-
rus-potassium fertilizers application has supplied the 
maximum dry matter output from the herbal mixture: 
red clover + alfalfa + smooth bromegrass – 8,66 t/ha, 
which exceeded by 27,5 % the unfertilized variant. 

The soil chemical melioration and phosphorus-po-
tassium fertilizers application have proved to be the 
important factors of increasing the leguminous compo-
nents part in the botanical component of a green mass 
yield. Particularly, in the most productive herbal mix-
ture: red clover + alfalfa + smooth bromegrass, on the 
limed and fertilized background, a leguminous compo-
nent part in the first and  second mowings has increased 
by 20,9 and 17,4 %, respectively.

Thus, the legume-cereal grasslands averagely for 
the first four years of usage provide the 5,93–8,66 t/ha  
dry matter output, containing 32–63,8 % of a legu-
minous component. The soil chemical melioration, as 
well as phosphorus-potassium fertilizers application 
have increased the legume-cereal grasslands produc-
tivity by 27,5–27,9 %, and enlarged the  leguminous 
components part by 17,4–20,9 %.

Key words: sloping lands, soil liming, herbal mix-
ture, alfalfa (Lucerne), timothy grass, smooth brome-
grass, productivity, botanical composition.
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